

పడమటి కనుమలలో జీవ వైవిధ్యం





'పడమటి కనుమలలో జీవ వైవిధ్యం'

దక్షిణ భారత దేశంలోని అరేబియా సముద్ర తీరాన గల మలబారు తీరం వెంబడే సహ్యాద్రి అనే పేరు తో బ్రహ్మాండమైన పర్వత పంక్తులు ఉన్నాయి. వీటిని పడమటి కనుమలు అని కూడా అంటారు. ద్వీపకల్ప సమూహాలో ఉన్న భారతదేశానికి ఉత్తరాన ప్రసిద్ధిగాంచిన హిమాలయ పర్వత శ్రేణులు ఉన్నాయి. కానీ ఈ పడమటి కనుమలు వాటి కంటే ఎక్కువ విశాలమైనవీ, వాటికంటే బహు ప్రాచీన కాలానికి చెందినవీ! సతత హరితారణ్యాలకు ఈ కనుమలు నెలవులుగా ఉన్నాయి. ఈ ప్రాంతంలో నివసిస్తున్న అసంఖ్యాకమైన జాతి - ప్రజాతులకు చెందిన జంతుజాలాన్నీ, వృక్షజాలాన్నీ మనం ఇక్కడ సందర్శించవచ్చు. వీటిలో చాలా భాగం మనం ప్రపంచంలో మరెక్కడా చూడలేం, అలాంటి అరుదైన జాతులు ఇక్కడ నివసిస్తున్నాయి. ఇంకా మరెన్నో అలాంటి విలక్షణ జాతులను అన్వేషించ దానికి పరిశోధనలు జరుగుతూనే ఉన్నాయి. పడమటి కనుమల్లో నెలకొని ఉన్న ఈ జీవ వైవిధ్యానికి తోడు ఇక్కడ జాతి, సాంస్కృతిక సమ్మేళనాలు కూడా సమ్మశక్యం కానంత అపూర్వంగా సమ్మిళితమై ఉన్నాయి.

'పడమటి కనుమలలో జీవ వైవిధ్యం' గురించిన ఈ ప్రదర్శన మిమ్ముల్ని ఈ భూగోళం మీదే చిట్టచివరి అద్భుతంగా మిగిలి ఉన్న ప్రాంతానికి సంబంధించిన విశేషాల్ని సందర్శింప చేస్తుంది. ఈ అపురూపమైన ప్రదేశం సంరక్షింపబడాలి. భావి తరాలకు ఈ ప్రాకృతిక వన్య ప్రాంతాన్ని మన వారసత్వంగా అందించాలి.

అంతర్జాతీయ జీవవైవిధ్య సంవత్సరం 2010 ఉత్సవాల సందర్భంగా పర్యావరణ, అటవీ మంత్రిత్వ శాఖ ఈ పర్యాటన ప్రదర్శనను నిర్వహిస్తున్నది. ఈ ప్రదర్శన క్రింది విషయాలకు ప్రాధాన్యత నిస్తుంది.

- మన పరిసరాలలో వున్న జీవవైవిధ్యాన్ని కనుగొనడం.
- దానితో మనకు గల సంబంధాన్ని, దాని విలువను, అది పోగొట్టుకుంటే గల పరిణామాలను తెలుసుకోవడం,
- దానిని కాపాడేందుకు చట్టాన్ని వినియోగించడం.

దక్షిణ భారత దేశం లోని ప్రధాన నగరాలలో పర్యటించడం ద్వారా సమున్నతమైన వైవిధ్యం గల ఈ దేశం యొక్క గొప్పదనాన్ని ఈ ప్రదర్శన చాటుతుంది.



నిర్వహించువారు:

పర్యావరణ, అటవీ మంత్రిత్వ శాఖ

తన అధీన కార్యాలయం ద్వారా



భారత ప్రభుత్వం

నేషనల్ మ్యూజియం ఆఫ్ నేచురల్ హిస్టరీ, న్యూఢిల్లీ.



ఈ ప్రదర్శన కు తోడ్పడుతున్నవారు:

జూలాజికల్ సర్వే ఆఫ్ ఇండియా.

బొటానికల్ సర్వే ఆఫ్ ఇండియా.

ఆంధ్రో పాలాజికల్ సర్వే ఆఫ్ ఇండియా.

ఎం. ఎస్. స్వామినాథన్ ఫోండేషన్, వైనాడ్, కేరళ.

యూనివర్సిటీ ఆఫ్ అగ్రికల్చరల్ సైన్సెస్, బెంగుళూరు.

అశోకా ట్రస్ట్ ఆఫ్ రీసెర్చ్ ఇన్ ఎకోచజి ఆండ్ ఎన్విరాన్మెంట్-బెంగుళూరు

సంప్రదించండి :

రీజనల్ మ్యూజియం ఆఫ్ నేచురల్ హిస్టరీ,

సిద్ధార్థ నగర్, మైసూరు-570011.

0821-2447046, ఫ్యాక్స్; 0821-2446453.

rmnhmysore@gmail.com

ఇమేజెస్ కలెక్టింగ్; సందేశ్ కడూర్/ www.felis.in